

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
Санкт-Петербургский филиал Института востоковедения

ИСЛАМ

на территории бывшей Российской империи

Энциклопедический
словарь

Под редакцией С.М.Прозорова

Том I



Москва

Издательская фирма «Восточная литература» РАН
2006

с иерархическим расположением в ней мусульманских святынь.

Лит-ра: *Н.Ф.Катанов*. Казанско-татарские ли-
тографированные издания с именами лиц Ветхого
и Нового Заветов. Казань, 1905, 3; *Н.И.Воробьев*.
Материальная культура казанских татар. Казань,
1930, 247; *С.М.Червонная*. Искусство Татарии. М.,
1987, 270; *Р.Г.Шагаева*. Каллиграфия // Декора-
тивно-прикладное искусство казанских татар. М.,
1990, 47; *Д.К.Валеева*. Шамали // Из истории
татарского народного искусства. Казань, 1995, 38;
Традиционное искусство Востока. Терминологич-
еский словарь. М., 1997, 332; *Р.Шамсутов*. Слово
и образ в татарском шамали: от прошлого к
настоящему. Казань, 2003.

P. Ш.

Шамс ал-а'имма (араб., «солнце имамов», «глава имамов») — титул ведущих 'улама', который один за другим носили пять факихов-ханафитов в Бухаре при Караканидах (992–1211). Первым обладателем титула стал 'Абд ал-'Азиз б. Ахмад ал-Халва'и (ал-Халвани) ал-Бухари (ум. в 1056–57 г.), период деятельности которого совпал с перенесением столицы Караканидов из окраинного Узганта/Узгена в Самарканд и выдвижением ханафитов на ведущие позиции среди прочих 'улама'. Будучи выразителями интересов различных слоев городского населения, 'улама' в лице своего предводителя могли себе позволить критиковать действия властей, призывают их к соблюдению «божественного закона». За решительную позицию в отношении властей ал-Халва'и понес наказание — был отправлен в ссылку в г. Кеш. После смерти 'Абд ал-'Азиза бухарцы смогли перевезти его тело в Бухару и похоронить в родном городе. В 1068–69 г. за свои действия против хана был казнен представитель другого крыла бухарских ханафитов — Исма'ил б. Ахмад ас-Саффар ал-Ва'или. Затем наступил черед Ш. ал-а. Мухаммада б. Ахмада ас-Саракси, ученика ал-Халва'и. Формальным поводом для ареста послужила его критика в адрес хана Насра б. Ибрахима (1068–1080) по поводу выдачи им своей наложницы замуж без соблюдения срока 'идда. Хан сам старался прослыть ученым ('алим): собственно ручно переписывал Коран, устраивал занятия для 'улама' по диктовке хадисов в самаркандинском ад-Дар-

ал-джузджанийа («Гузганский Дом»), в противовес бухарским ханафитам носил титул *шамс ал-мulk* («солнце царства»). Ш. ал-а. ас-Саракси около 15 лет провел в узгенской тюрьме, откуда диктовал ученикам свои ставшие впоследствии классическими труды. После смерти хана он был выпущен на свободу, однако в Бухару его не пустили. Он умер в Балхе в 1083–84 г.

После ареста ас-Саракси Караканиды изменили свою тактику в отношении 'улама': ученик ас-Саракси, Ш. ал-а. Махмуд б. 'Абд ал-'Азиз ал-Узганди, был назначен на должность верховного судьи (*кади ал-кудат*). Вероятно, в среде богословов-ханафитов он не пользовался большим авторитетом, об этом свидетельствует часто встречающийся в ханафитских источниках его лакаб — *шамс ал-ислам* (абстрактный лакаб, который с середины XI в. носили 'улама', не принадлежавшие к эlite ханафитов). В Самарканде решительно выступил против властей другой ученик Ш. ал-а. ал-Халва'и — *фахр ал-ислам* 'Али б. Мухаммад ал-Паздави, который также скончался в ссылке (в Кеше, 1089 г.).

По завоевании Бухары султан Санджар (1097–1157) отправил в ссылку в столичный Марв/Мерв Ибрахима б. Исма'ила ас-Саффара ал-Ва'или (ум. в 1139 г.), предводителя бухарских ханафитов, доказавших свою способность на решительные действия. На должность *хатиба* с титулом *садр* был назначен мервский факих Бурхан ад-дин 'Абд ал-'Азиз б. 'Умар Маза — основатель династии бухарских *садров* (1102–1232). Известно, что *садры* несли расходы по содержанию большой группы факихов, *мадрас*, библиотек, студентов и преподавателей. Действовавший в ту пору Ш. ал-а. Бакр б. Мухаммад аз-Заранджари (ум. в 1188 г.) больше известен как богослов, автор сочинения Манакиб Аби Ханифа («Достоинства Абу Ханифа»), в котором он продолжил давнюю дискуссию ханафитов с шафи'итами. За свои обширные знания он получил почетный титул Абу Ханифа Младший (Абу Ханифа ас-Сагир).

Деятельность Ш. ал-а. Мухаммада б. 'Абд ас-Саттара ал-Кардари (ум. в 1244 г.) пришла на период бурных потрясений и перемен, в результате которых городские слои Бухары и их представители — ханафитские 'улама' стали терять свое былое влияние. В

источниках тех времен ал-Кардари фигурирует как *шамс ал-милла ва-ддин* («солнце вероисповедания и религии») или просто *шамс ад-дин*. Он известен как автор Китаб ар-радд ва-л-интисаар ли-Аби Ханифа имам фукаха' ал-амсар, в котором отвечал на нападки Абу Хамида ал-Газали аш-Шафи‘и (ум. в 1111 г.) на Абу Ханифу, и как единственный передатчик «Китаб ал-хидайя фи шарх ал-бидайя» Бурхан ад-дина ал-Маргинани (ум. в 1197 г.) от имени составителя. В дальнейшем ведущие ханафиты Бухары стали носить титул *хা�физ ад-дин* («хранитель религии/религиозных знаний»).

Лит-ра: *Иbn Аbi-л-Ваfa'*. Ал-Джавахир; *B.B.Bartol'd*. Бурхан // Бартольд. Соч., 2/2, 515–518; *O.Pritsak*. Al-i Burhan // DI. 1952, 30, 81–96; *C.E.Bosworth*. Sadr. I. Transoxania // EI, NE, 8, 748–749.

Ash. M.

Шахимардан (Шах-и мардан, Шох-и мардан, перс.-тадж., «Предводитель витязей») — «святое» место (*мазор*, араб. *мазар*) на юге Ферганской долины, в одном из ущелий Алайского хребта на высоте 1540–1570 м, местонахождение мифической могилы *хазрат* ‘Али — четвертого «праведного» халифа ‘Али б. Аби Талиба (ум. от ранения в 661 г.). По местным преданиям, Ш. — одно из семи имен, или почетных прозвищ, ‘Али. Рядом с *мазаром* — селение Шахимардан (Ферганская область Республики Узбекистан), которое было его *вахим* (от араб. *вакф*). В окрестностях этого селения — еще несколько самостоятельных «святых» мест, которые образуют один большой «святой» заповедник, связанный с ‘Али. Выше *мазара* — «голубое» озеро Курбан-куль («озеро жертвты»), где верующие приносят жертву по мусульманским праздникам.

Средневековые письменные источники ничего не сообщают о Ш. Видимо, он получил известность примерно в XVII–XVIII вв., став одним из самых почитаемых «святых» мест Ферганской долины. В XIX в. Ш. — одно из главных мест паломничества правителей и знати Кокандского ханства.

В 20-е гг. *шайхи* Ш. были настроены против советской власти. В 1929 г. в Ш. был убит известный революционный писатель и

общественный деятель Хамза Хаким-заде Ниязи. После этого *шайхи* Ш. были осуждены, а селение вокруг «святого» места получило название Хамзаабад. Гробница была разрушена в 50-е гг., а на ее месте построен памятный комплекс с могилой Хамзы. Тем не менее бывшее место «захоронения» четвертого халифа осталось объектом паломничества для населения как Ферганской долины, так и других областей Средней Азии. Местность в окрестностях Ш. официально превратилась в курортную зону отдыха. В 90-е гг. селению было возвращено название Шахимардан.

В Средней Азии есть еще несколько мест с легендарными усыпальницами ‘Али. Таковыми считаются, например, *мазар* Шохимардан в окрестностях г. Хивы (Х^аризм/Хорезм), *мазар* Йигит-пирам (турк.-узб., «Предводитель витязей») в Сохе (Ферганская долина), *мазар* Шахимардан в селении Газган в окрестностях г. Нуриата (Узбекистан). К этому надо добавить «могилу» ‘Али в городе Мазар и Шериф (совр. Северный Афганистан). В некоторых районах «могилами ‘Али» называют и другие, менее известные «святые» места.

Кроме могил ‘Али в Средней Азии, и в частности в Ферганской долине, существует большое количество других *мазаров*, связанных с именем четвертого халифа. В народе очень популярно предание о том, что именно *хазрат* ‘Али завоевал Среднюю Азию, освободил ее от «неверных» и здесь погиб в бою с ними. Существует популярный рассказ на эту тему, который имеет явные параллели с мифом о подвигах Геракла. В рассказе ‘Али под вымышленным именем Кашамшам попадает в рабство в город неверных — Шаари Бардар (Барбари). ‘Али выполняет приказы местного царя: убивает змею-дракона (*аджшдарх*), останавливает воду (вар.: изменяет русло реки). В ответ на пожелание поймать богатыря ‘Али «святой» открывает себя, убивает царя и обращает местное население в ислам. Места, где ‘Али якобы останавливался, молился или совершал какие-то подвиги, стали «святыми». Такие *мазары* считаются «местами следа ноги» (*кадам-джой*). В одних местах это следы от меча ‘Али, который имел название Зу-л-Факар (например, *мазар* Кескан-таш в селении Гава Наманганской области). В дру-